

這位里長落實慈濟理念 照顧弱勢

吳燕妮

選文觀點

彰化和美鎮雅溝里里長、里民與慈濟人兵分八路，拜訪社區長者，為居家安全把關，也提報貧病弱勢長期關懷，只為送愛於暗角。

TZU CHI FOUNDATION

「真的跟大愛臺演出的都一樣！」彰化縣和美鎮雅溝里社區義工蔡碧珠充當慈濟基金會「安美專案」的社區嚮導，陪同慈濟志工一起訪視弱勢里民，對志工們的行動發出讚歎。

◎兵分八路 訪視暗角

慈濟「安美專案」在彰化和美鎮的第一站——雅溝里，於3月13日早上展開家訪及居家安全評估作業。約五十位雅溝里里長、義工和慈濟志工、社工齊聚活動中心社區關懷據點，準備分成八組、八條路線，前往里長通報的三十戶家庭拜訪。

臺灣邁入「高齡社會」，讓老人活得健康已成為大家關注的議

題。2020年開始，慈濟基金會推動「安穩家園 美善社區」，簡稱安美專案，期待透過社區提報，再實地丈量，為長者居家安全施做預防性措施。

蔡碧珠是雅溝里社區義工，平常負責里內景觀公園的打掃、修枝剪葉、除草澆水，還參與雅溝里每月一次的環保工作。今天看到慈濟浩蕩長的隊伍，直呼：「真的跟大愛臺演出的都一樣！關懷弱勢、救助苦難，慈濟做得真好，無話可說！很感謝慈濟幫助我們的里民，我只陪慈濟走這一趟，沒什麼！真的很感恩！」

原本是慈濟委員，雅溝里里長王麗君將上人的法落實在社區，守護家園，譬如景觀公園不鋪水泥，效法慈濟用連鎖磚或鋪草皮，里內也落實環保分類，尤其四處都放置集水的大水桶，做為水撲滿。

今日雅溝里的訪視志工也參與慈濟訪視後討論，學習如何關懷弱勢里民生活，王麗君感恩地說：「看到藍天白雲走在社區內，感覺很好，帶來正向的引導，慈濟是我心心念念的精神食糧，讓我懂得謙卑，把里民當家人一樣的照顧。」

◎立案關懷 愛不止息

慈濟志工林秀昭分享特殊案例：「案主得喉癌，太太血小板過

多，且髖關節不好，無法久站久坐，目前夫妻領有老人年金。大兒子因離婚回家同住，撫養兩個孩子，經濟尚可，但無法支付額外費用。所以經過討論後決定立案關懷。」

慈濟志工林素娟也分享令人心酸的案例：「雙雙年屆九十，糖尿病在身的阿嬤難以照顧摔跤臥床的阿公，雖育有二子二女，但長子住臺北，患有肝病，太太憂鬱纏身，無力奉養父母；次子雖住隔壁，但他與兒子都中風，已立案為照顧戶，有一女往生，另一女每天協助阿公換尿布、買日用品，因家累而無力經援。」

看見慈濟人來訪，阿公無法以言語表達，只能用眼神示意，他舉起手來，想要一一握手致意，志工趕緊上前輕聲膚慰，才發現阿公床邊的防摔安全扶手搖動，馬上列入整修，也決定在浴廁內安裝扶手，防止阿公摔倒。

雖已領有農保和敬老金，但生活上零零總總的開銷不少，尤其就醫也需要叫車，讓阿嬤不太敢上醫院，慈濟人不捨，當下給予急難補助金，並決定長期關懷兩位老人家。

今日參與的訪視志工，有人全家出動、有人夫妻同行，一起走過彩繪屋牆，走過整潔雅緻的小公園，也走過一畦畦已插秧苗的稻田，只為把愛送進社區每個暗角。